

2024广东高招专项计划有新变化:

多所高校扩招,专业要求有变化

羊城晚报记者 孙唯
实习生 吴东飞 张梓欣

今年4月,广东省教育考试院发布通知,2024年广东将继续面向农村和脱贫地区实施重点高校招生专项计划。高校专项计划和地方专项计划是国家为畅通农村和脱贫地区学子纵向流动而开辟的渠道之一,帮助更多优秀学子享受更优质教育资源的机会,促进教育公平。与往年相比,今年的专项计划具体有哪些调整或变化?意向考生在准备和申请时,需要特别留意哪些关键点?



17所院校参与广东地方专项计划招生 2480人

广东省教育考试院明确,符合广东2024年普通高校招生统一考试报名条件并已报名,且同时符合下列条件的考生,可以报考“高校专项计划”和“地方专项计划”:考生本人及父亲或母亲或法定监护人的户籍在实施区域内。考生本人具有上述区域连续3年以上户籍,户籍时间计算截止点为2024年8月31日;考生本人具有户籍所在县区高中连续3年学籍并实际就读;报考专项计划的考生高考成绩要达到省招生委员会划定的相应录取分数线。

今年广东参加“高校专项计划”的院校仍为中山大学和华南理工大学。华南理工大学2024年高校专项“筑梦计划”面向全国的招生人数为130人,面向广东招生36人。2023年招生的交通运输类(含交通运输、交通工程)在今年

被更改为工科试验班(智能交通与运输)(含交通工程、交通运输),面向广东招收1人,报考该专业的考生须首选物理再选化学。另外,华南理工大学对数学类(含数学与应用数学、信息与计算科学、信息管理与信息系统)进行了调整,在今年招生简章中更改为数学类(含数学与应用数学、信息与计算科学、统计学)。中山大学今年的招生计划为200名左右,录取时学校可根据各省入选资格考生志愿填报情况及生源质量,对招生计划和招生专业在省份间进行适当调整。值得一提的是,按照教育部规定,从2023年高考招生起,往年被专项计划录取后放弃入学资格或退学的考生,不再具有专项计划报考资格。

2024年,广东“地方专项计划”招生2480人,比2023年多70人。汕头大学、华南

师范大学、广东外语外贸大学、南方医科大学、佛山科学技术学院、广东技术师范大学等高校招生名额比2023年均有所上涨。招生专业以广东省产业转型升级、实施创新驱动发展战略提供支撑的理工类专业以及贫困地区经济和社会发展急需的农林、医学、师范等专业为主。其中,华南农业大学同去年相比依旧为招生人数最多的院校,招生人数为450人;深圳大学、广州大学、广东工业大学招生人数均超200人;广东医科大学、广东海洋大学、华南师范大学、广东外语外贸大学、南方医科大学、佛山科学技术学院的招生计划超过100人。值得注意的是,汕头大学、华南师范大学、广东外语外贸大学、南方医科大学、佛山科学技术学院、广东技术师范大学都有不同程度的扩招。

95所高校参与高校专项计划招生,为学生提供多元入学机会

2024年全国参与专项计划招生的高校共有95所,如清华大学、北京大学、中国人民大学、上海交通大学等,均为中央部门高校和省(区、市)所属重点高校。

在招生专业上,许多大学有所调整。清华大学在去年增加为先书院招生的基础上,今年又增加了秀钟书院专业的招生,其初试科目为数学与逻辑、理科基础(物化综合)。考生报考时,可不受自身文理分科限制进行学科类型申请,每人最多允许填报3个专业类;华东师范大学将人文地理与城乡规划专业调整到文史类范畴,高考改革省份须选择政治;湖南大学新增专业较多,文史类新增了日语、金融学、国际经济与贸易(实验班)等,理工类增添了精算学、智能建造、生物医学工程等专业,为考生

提供了多元化的选择。

在招生人数上,扩招趋势明显。中国人民大学“新路引航专项计划”招生名额由去年的80人增至今年的135人,其中新增中国古典学专业,计划招生15人,其他专业人力资源管理(经营试验班)、国民经济管理、档案学与农业经济管理类各比去年增加10人。

在今年“高校专项计划”的录取方面,部分高校对分省考生的录取分数有所调整。比如:北京航空航天大学2023年要求广东省考生的高考成绩(不含任何政策性加分)达到广东省相关特殊类型录取控制分数线上75分,则予以录取,今年变为分数线上85分;南京航空航天大学去年对广东省考生的录取要求由高考成绩须达广东省相关特殊类型录取控制分数线上40分,今年变为分数线上50分。

公安专项和卫生专项报考减免学费、有编制,双重保障助力学子

2024年广东公安院校公安专业人才专项培养计划对户籍地在汕头、韶关、河源、梅州、汕尾、阳江、湛江、茂名、清远、潮州、揭阳、云浮等12个地级市,以及惠州市龙门县和肇庆市广宁县、德庆县、封开县、怀集县等5个县所对应的地级市户籍生源进行专项培养。

目前,广东警官学院在广东高考的提前批本科军检类录取公安专项计划400人,包括男生340人、女生60人,人数与去年持平,被录取的考生可以根据当年政策享受学费、住宿费 and 训练服装费等费用的减免。同时,通过广东公安专项录取的考生被录取后不能转专业,还需与学校、专项培养的当地市公安局签订专项培养协议书,承诺毕业后到基层一线服务满7年。

另外,广东卫生专项主要面向粤东粤西粤北地区定向招录培养本科、专科医学生。2024年广东省农村卫生专项计划计划招生2406人,由广州中医药大学、

汕头大学、广东医科大学、广东药科大学、韶关学院等11所本、专科院校面向全省15个地级市符合条件的考生开放招生。其中,省财政补助2000人,其余入学人员由广东省易方达公益基金会资助。

今年招收人数比2023年略少。被录取的定向医学生在校期间免除学费,免缴住宿费,并补助一定的生活费。学生毕业后分配到指定卫生医疗机构至少工作6年。此外,卫生专项的招生专业仍为临床医学和中医学,有意报考卫生专项的考生可直接在高考的提前批本科、提前批专科填报志愿,用高考成绩录取,无需提前报名和参加其他考核。

值得关注的是,对于2024届定向毕业生,各项目市卫生健康局和人力资源社会保障局要将定向医学毕业生优先安排给服务人口多、全科医疗需求大、全科医生较为短缺的地区基层医疗卫生机构,通过对定向医学毕业生进行面试、考察,按照人岗匹配、专业对口的要求,由定向医学毕业生按面试、考察成绩由高到低依次选择工作岗位,



并落实编制。

同时,各项目市于8月31日前统一安排定向医学毕业生到本地培训基地参加培训。本科(临床、中医类别)定向医学毕业生参加3年全科或中医全科专业住院医师规范化培训,专科(临床、中医类别)定向医学毕业生参加2年助理全科或助理中医全科医生培训。

